
 
 

Abstrakt 

Kutná Hora a její okolí je od středověku významným územím, kde probíhala těžba polymetalických 

rud. Těžba zde trvala do 90. let 20. století a v průběhu historie byla několikrát přerušena. Poslední 

novodobá těžba probíhala na dole Turkaňk, který byl znovu otevřen v roce 1950. V roce 1991 zde byla 

ukončena těžba i provozní čerpání důlních vod. Důl se do roku 2001 zatápěl přítoky podzemních 

a srážkových vod a důlní vody se výrazně nabohacovaly rudními prvky a sloučeninami rozpouštěním 

sekundárních minerálů, které vznikly oxidací v otevřeném dole. V roce 2001 došlo k havarijní situaci 

způsobené přetokem důlních vod do dědičné štoly 14 pomocníků. Důlní vody volně odtékaly štolou do 

toku Beránka, kterou kontaminovaly. Následně byla zprovozněna čistírna důlních vod v areálu bývalé 

úpravny rud a bylo započato čerpání důlních vod z jámy za účelem snížení hladiny v Turkaňské jámě 

a následného čištění důlních vod. V současné době je čistírna důlních vod v provozu 

s optimalizovanou kapacitou čerpání a hladina důlních vod je udržována pod přelivovou hranou do 

štoly 14 pomocníků.  

Těžba rud probíhala v krystalinickém masivu vrchu Kaňku, na který v severozápadním až 

jihovýchodním okolí nasedají křídové a kvartérní zvodnělé sedimenty, které jsou potenciálně ohrožené 

únikem kontaminovaných důlních vod. Z tohoto důvodu ve zmíněné oblasti probíhá monitoring 

podzemních a důlních vod. Monitoring měl dosud pravděpodobně jen informativní charakter a nebyl 

vyhodnocován z hlediska vlivů prostředí, jako jsou pozůstatky hornické činnosti, srážky, jejich 

infiltrace a čerpání na chování podzemních vod. 

Práce se zabývá vyhodnocením probíhajícího monitoringu z hlediska výše zmíněných faktorů a dále 

z hlediska posouzení monitorovacího systému, zda poskytuje data pro takové vyhodnocení. 

Výsledkem práce je srovnávací analýza, která zjišťuje, jak se vyvíjí množství a chemismus důlních 

vod v Turkaňské jámě a podzemních vod v jejím okolí a zda a jak dochází ke kontaminaci 

podzemních vod. Během vyhodnocení bylo zjištěno, že monitoring není prováděn dostatečně 

systematicky, aby umožnil přesnou komplexní analýzu. Práce tak doporučuje některé kroky pro jeho 

optimalizaci. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


